

爱运动·大看台

徐根宝为人,对于细节要求极为苛刻,早年间曾因此弄得将帅不和。但脱不下本性里的侠气,别人真正需要扶助的时候,绝不袖手旁观。他与亲传弟子范志毅之间的关系,在一波三折中传为佳话。

所以,徐根宝带出的东亚队,同样极富个人色彩。就在他们冲超成功后不久,号称全球最大的足校——恒大皇马足校在广州隆重成立。徐根宝这种以人望、理念支撑的传统青训办法,能否经得起资本力量的冲击?

对此,徐根宝坦然以对:“恒大这样搞青训,也蛮好的。至少有人做,总比没人做好。”

争议中的
“家长制”

徐根宝眼里揉不下沙子。

他始终认为,天赋可以保证球员的下限,而心态最终决定一个球员的上限。2006年,上海东亚组队参加乙级联赛,徐根宝一个内外援都没用,一帮十七八岁的毛孩子上场跟成人对抗,踢了个倒数第三名。徐根宝再三告诫队员,千万不要以为自己打过成人比赛,就变牛气了,看不起同年龄段的对手。但年少气盛的队员们显然没当回事,结果全队去昆明打全国青年锦标赛,表现大失水准,输得一塌糊涂。

徐根宝回来就跟大家讲起了道理。“你们踢球不是给我徐根宝踢的,我老徐年纪大了,名气也早有了,这么过完一辈子也没什么。但你们还年轻,踢球是为了自己的前程,有本事就远走高飞,水平不行就永远窝在这里。”这对球员们触动很大,从此之后他们的态度发生了根本性的改变,对待每一场比赛都分外认真。

道理讲不通了,就得狠狠地罚,甚至要动手敲打一番。

2007年,东亚队在昆明海埂与老挝国奥热身,得势不得分的东亚队心态有些急,朱峥嵘下脚凶狠,将对手踢成骨折。徐根宝勃然大怒,当着对手和全队的面,把朱峥嵘狠抽了一顿,直至自己手臂浮肿。后来,张琳芃和姜至鹏也挨过徐根宝的巴掌。虽然动手打的次数不多,但是效果非常明显,几人在之后的赛场上进步神速,逐渐成材。几天前,已经转会恒大的张琳芃致电徐根宝,祝贺东亚冲超,结果徐根宝狠狠批评了他一顿:“水平不见长,红黄牌越来越多,要是我在身边敲打敲打你就好了!”

有人觉得徐根宝此举过分家长制,但徐根宝说:“我们都会讨厌对待自己最严的老师,但成材之后都会对他心生感激。严师出高徒,这话是真理。”

独特的“饥饿疗法”

这两年,“烧钱”成为足球圈里最火辣的词儿。徐根宝偏不这样做,他更喜欢“饥饿疗法”,一直尽力维持着球员的温饱。

基地草创之时,徐根宝习惯了精打细算过日子。装修买瓷砖都要自己亲自跑到苏州去挑,对于队员们的要求也非常严格。上完厕所不关灯,会引来他的训斥。他实行绝对的封闭式训练,冬训期间晚上8点半熄灯睡觉,就算小球员们有点零花钱,在这个孤寂的崇明岛上也无处可去。

打乙级联赛,球员们的月薪只有几百块。2009年拿到全运冠军之后,球队主力的薪水才涨到3000块。直到现在,上海东亚队的薪水在中甲中仍然偏低,更不要提和中超的豪门相比。

“现在我的球队的主力月薪在3000至5000块之间,加上3000至5000块的训练费,一般不超过一万。个别国字号球员,封顶一万五。能不能全额发放,要看训练态度,泡病假耍娇气的,拿不到这些钱。”徐根宝认为,年轻的球员一旦有

了钱,人生态度就会有变化,很可能不思进取。

当然,随着东亚影响力的逐步增大,球队的日子也跟着宽裕起来。徐根宝也加大了赢球的奖励力度。但是,他有一个雷打不动的原则,那就是不搞平均主义。用他的话说,就是“工资跟本事挂钩,奖金跟市场挂钩”。

“球员就是球员,要凭真本事拿钱,即便我有了很多钱,我也不会跟别人一样赢场球就发个几百上千万。坚持原则,才能保证不乱。”

“抢逼围”
仍领先世界

在各种各样的洋面孔和新词儿纷纷介入中国足球之时,徐根宝依然坚持着当年自己开创的“六字箴言”——抢逼围,接传转。这六个大字被贴在训练基地的墙上,球员们每天都能看到。

早在几年前,就有人质疑徐根宝的这一套过时了。他的学生王云龙甚至当面对他提出质疑,说他教的传球脚法,已经过于陈旧了。的确,68岁的徐根宝很难接受那种穿花绕树的蝴蝶舞步,无论是外表还是脚下,他都不喜欢自己麾下的球员过于卖弄。

但徐根宝仍然坚持认为,“抢逼围,接传转”仍然是世界足球的潮流所在。“这六个字,绝不是我一时心血来潮发明的。从我上世纪八十年代初期关注欧洲杯开始,用了十几年时间总结了这六个字,有一个发现,理解并提炼的过程。直到现在,世界足球还是向着这个方向前进,你看巴萨技术这么细腻,但是前场的反抢多凶!现代足球要求整体防守,没体能没技术,怎么保证全场拼抢?”

徐根宝认为,中国球员有时候会过于关注外国球员脚下技术,而学不到他们踢球的态度。在思想上就不重视“抢逼围”,练防守技术总是敷衍了事,到了场上就是站桩式防守。面对速度越来越快的现代足球,越来越缺乏应变能力。

“中国球员真正认真逼抢的时候,往往是急了眼之后。由于平时没掌握逼抢技术,因此一抢就犯规,越急越要抢,没几下就被罚下了。”

徐根宝认为,如果一个球员不会抢也不会接球,那么根本不能算作会踢球。至于如今那些琳琅满目的理念与战术,徐根宝认为,无论什么战术,都要从基本功练起,“我们总是容易忽视最简单的东西,不改变思想,就要照搬别人的东西是学不来的。”

(上海10月13日电)

天赋保证下限 态度决定上限

徐根宝的
“中国式足球”

本报记者 李康宁



徐根宝的部分梯队球员,也是他的“根”。本报记者 李康宁 摄